

Печорская централизованная библиотечная система
Центральная районная библиотека
Отдел комплектования и обработки литературы

ПРЕДАННОСТЬ ПРОФЕССИИ



Анна Кирьяновна
ШЕЛКОПЛЯСОВА

Печора
2006

Четвертый выпуск издания серии “Профессия - библиотекарь” посвящен Шелкоплясовой Анне Кирьяновне - заведующей отделом комплектования и обработки литературы Печорской ЦБС.

Она является инициатором выпуска данной серии.

СОСТАВИТЕЛИ:

- Смагина Т.А.
- Чубарук А.К.



СТУПЕНИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА

Родилась Анна Кирьяновна в 1956 году в деревне Конецбор Печорского района. Закончила в 1976 году Сыктывкарское культурно-просветительное училище и была направлена в Печору.

1 августа 1976 года Анна Кирьяновна принята заведующей Приуральской библиотекой, а с 22 марта 1977 года назначается библиотекарем библиотеки-филиала № 8 Печорской ЦБС. В 1977 году в ноябре выехала за пределы Республики Коми.

С 1982 года работала в Управлении образования города Печора. Более 13 лет проработала в школьной библиотеке. За свою добросовестную и творческую работу она награждена знаком "Отличник просвещения СССР" (1989), что является большой редкостью среди школьных библиотекарей.

С 1990 года она работает библиографом в библиотеке методкабинета ГОРОНО, где продолжает удивлять своих коллег фанатичным отношением к делу, преданностью избранной профессии.



22 апреля 1996 года Анна Кирьяновна принята на работу в отдел комплектования и обработки литературы Печорской ЦБС на должность исполняющей обязанности заведующей сектором каталогизации.

Зная ее высокие профессиональные качества, ответственность за порученное дело, администрация Печорской ЦБС предложила ей возглавить ответственный участок Центральной районной библиотеки - отдел комплектования и обработки литературы, где комплектуется и обрабатывается литература для 21 библиотеки города и района.



Успех работы ОКиО во многом зависит от умелого руководства заведующей, от ее умения анализировать сложившуюся ситуацию, видеть главное, пропагандировать и внедрять новые формы и методы работы, находить индивидуальный подход к каждому работнику отдела, рационально использовать его потенциальные возможности, способности принимать неординарные решения.

Всеми этими качествами в полной мере обладает Анна Кирьяновна.

Анна Кирьяновна - истинный знаток, ценитель и любитель книги, что очень важно при комплектовании книжного фонда, чтобы в библиотеке каждый читатель нашел нужную ему книгу. «В каждой библиотеке не должно быть ни одной книги, хотя и хорошей, но случайной, неизвестно для чего нужной. О каждой книге библиотекарь должен знать, почему и для чего она нужна в этой библиотеке» (Покровский А.А.).

Благодаря ей, быстро и оперативно в отделе внедряются новые Государственные стандарты по библиотечному делу, с 2002 года ведется электронный каталог Печорской ЦБС. По ее инициативе в фонде Центральной библиотеки выделен фонд редкой книги и ведется большая работа по сохранности фонда библиотек.

Анна Кирьяновна - большой пропагандист и подвижник библиотечного дела. Она - автор книги “Единый фонд Печорской ЦБС: страницы истории. 1976-2001 гг.”, инициатор серийного издания “Профессия - библиотекарь”.

В годы работы в системе библиотек Министерства культуры Анна Кирьяновна неоднократно награждалась почетными грамотами Министерства культуры РСФСР и Республики Коми.

ЗА СУХИМИ СТРОКАМИ ОТЧЕТОВ



ТРИ победы привезли печорские библиотекари из Сыктывкара, где принимали участие в республиканских конкурсах, проводимых в рамках празднования 100-летия со дня образования Национальной библиотеки Республики Коми.

На конкурс “Ворота в просвещенный мир” в номинации “Трудов премногих тяжелей” сотрудники Печорской ЦБС представили книгу “Единый фонд Печорской ЦБС: страницы истории. 1976-2001 гг.” и CD-ROM “Визитная карточка Печорской ЦБС”. Жюри конкурса объявило эти труды самыми интересными исследовательскими работами по истории и современному состоянию библиотечного дела из всех представленных на конкурс, присудив печорским библиотекарям первое место.

Приятно осознавать, что лучшие исследовательские работы республики уже сегодня стали достоянием печорцев, и каждый желающий может воспользоваться ими, посетив читальный зал центральной библиотеки.

Авторы книги “Единый фонд Печорской ЦБС” И. Ю. Пархачева и А. К. Шелкоплясова создали работу, представляющую собой первый опыт систематизации материалов по истории отдела комплектования и обработки Печорской ЦБС, которая является историей всех библиотек централизованной библиотечной системы. Ведь основа централизации - это не что иное, как единый библиотечный фонд. Из работы, например, можно узнать о том, какие книги и когда приказами Главлитта были изъяты из фондов библиотек по причине “закрытия” произведений того или иного автора политической цензурой, а также проследить, в какой последовательности и когда они становились вновь “разрешенными”.

Большой пласт аналитической информации дают графики пополнения книжного фонда. Из них четко видно отношение власти того или иного периода времени к библиотекам. Так, пик обновления книжного фонда приходится на 80-е годы. Сегодня же он продолжает устаревать, поскольку из-за незначительного количества поступающей литературы уменьшается процент ее списания. А это значит, что библиотека “обрастает” устаревающей книгой. Отдельный раздел посвящен людям, которые когда-либо работали в отделе комплектования. На 152-х листах исследовательской работы - история отдела, библиотек, людей, а соответственно, и нашего города.

Семяшкина, В. Три победы в честь юбилея / В. Семяшкина // Печорское время. - 2002. - 4 дек. - Из содерж.: [работа ОКиО «Единый фонд Печорской ЦБС. Страницы истории» заняла первое место в республиканском конкурсе].



ОБЩНОСТЬ, ОСНОВАННАЯ НА ДУХОВНОСТИ

Звезда! Откуда вы такая?..



*Вам дар один на долю выпал:
Кружить по душам, как метель.
- Грабительница душ! -
Сей титул я адресую
Вам теперь...*

М. Цветаева

Анна Кирьяновна удивительный человек, потому что умеет удивлять, заставит удивиться. Для нас она была и другом, и интересной собеседницей, а порой ироничным критиком и мудрым учителем. Рядом с ней мы часто чувствовали себя учениками, хотя сами много лет уже преподавали в школе. Анна Кирьяновна, страстно влюбленная в свою профессию, увлекла нас чтением книг, литературой как-то особенно, по-другому, по-своему. Она стала организатором и вдохновителем клуба «Круг чтения» в нашей четвертой школе.

В начале 90-х годов в литературе появилось много имен, интересных публикаций в журналах; стали печатать то, о чем мы раньше не могли прочесть, а благодаря Анне Кирьяновне и заседаниям клуба, мы успевали идти в ногу со временем. Собирались после уроков в библиотеке, обсуждали статьи, читали стихи, писали сценарии, готовились к литературным вечерам, к новогодним утренникам, учительским капустникам.

Анна Кирьяновна всегда покоряла нас глубиной знаний по любому вопросу. Тактичная, мудрая, скромная, она умела щадить наше учительское самолюбие, помогала и поддерживала в трудной ситуации.

На переменах к ней было не пробиться: в библиотеке всегда много детей. Анна Кирьяновна успевает поговорить с каждым ребенком, книгу подберет по интересам, посоветует что почитать. В нашей школе ее уважают все: и учителя, и дети, и администрация. Одна девятиклассница написала об Анне Кирьяновне в сочинении так: «Я хочу быть похожа на Анну Кирьяновну и стать таким же библиотекарем, как наша Анна Кирьяновна...».

Анна Кирьяновна уже не работает в нашей школе, но мы всегда с радостью и теплотой вспоминаем ее, наши поэтические вечера, вдохновителем которых была эта удивительная женщина.

«Заветные свечи», зажженные однажды в наших душах, не погашены... Поэтому и сегодня о ней хочется говорить стихами Л. Васильевой:



*Она кометою стоит
Над нами, глаз не опуская,
И хочется спросить сквозьстыд:
Звезда!
Откуда ты такая?...
Когда высокий дух живет
В таком неугасимом теле,
Мне кажется, что небосвод
Достиг своей желанной цели.*

Кто-то из мудрых сказал: «Даруй свет, и тьма исчезнет сама собой».

Анна Кирьяновна! С днем рождения! Спасибо за свечи, за свет, за книги, за стихи, за удивительную душевную щедрость, мудрость, скромность, чуткость.

...Заседание продолжается, господа присяжные заседатели!...
Зажгите свечи!

С уважением и любовью члены клуба «Круг чтения»





С КНИГОЙ ПО ЖИЗНИ



...Это всего лишь пять моих любимых авторов.
На самом деле их огромное количество.



Штрихи к портрету

Как нельзя переоценить значимость знаний в меняющемся мире, так нельзя переоценить роль хранителей этих знаний. Слово, даже высеченное на камне, может дойти до людей лишь при условии, что у него будет проводник - БИБЛИОТЕКАРЬ. И первое звено в цепочке "книга - читатель" - это Отдел комплектования и обработки литературы. В Печорской ЦБС его с 1997 года возглавляет Анна Кирьяновна Шелкоплясова. Ее отличает трудолюбие, научный подход к работе, высокий профессионализм.

Главная забота Анны Кирьяновны - пополнение книжных фондов библиотек. Здесь она использует нетрадиционные подходы, привлекая личные собрания читателей и фонды библиотек других систем и ведомств. За счет даров читателей сформированы библиотечки для поселков, не имеющих стационарных библиотек (пл. Белый Ю, Косью, Даниловка, Конецбор и др.).

Она умеет сплотить коллектив отдела, показать значимость его работы читателям и сотрудникам Печорской ЦБС. Это нашло отражение в написанной ею исследовательской работе "Единый фонд Печорской ЦБС: страницы истории. 1976-2001 гг."

Биобиографический словарь "Отдел комплектования и обработки в лицах", написанный под ее руководством, - наглядный пример чуткого, признательного отношения Анны Кирьяновны ко всем, кто работал и работает в отделе. Она бережно относится к каждому сотруднику. Хочется также подчеркнуть ее основную черту - преданность профессии, ведь недаром коллектив отдела комплектования состоит только из библиотекарей-специалистов, профессионалов библиотечного дела.

С глубоким уважением отношусь к труду и профессиональному Анны Кирьяновны, понимаю всю ответственность за огромный книжный фонд библиотек, лежащую на ее плечах. Глубоко признательна также за



Штрихи к портрету

Уважаемая Анна Кирьяновна. От всей души поздравляем Вас с юбилеем. Желаем вам крепкого здоровья, и успехов во всех Ваших делах, семейного счастья и благополучия! Исполнения всех ваших личных и рабочих замыслов.

Дорогая Анна Кирьяновна, мы, школьные библиотекари, с благодарностью помним Вас и все, что Вы сделали для нас, работая в библиотеке ГОРОНО. Ваше самоотверженное отношение к труду, к особому миру, который называется "библиотека" свидетельство подлинной любви к избранной профессии. Вы - библиограф с большой буквы, поэт ББК. Ваши знания, опыт и чутье удивительны и всегда вызывали в нас стремление к самосовершенствованию. Вы создали атмосферу спокойствия и доброжелательства на наших семинарах и в ходе проверок и аттестаций. Методическую и библиографическую помощь, которую мы получили от Вас, была нам необходима и значительно облегчала нам труд.

Уважаемая Анна Кирьяновна! Нам не хватает Вас. И мы надеемся и желаем Вам, чтобы Ваши коллеги (и, конечно, начальство) в полной мере оценили ваш творческий труд.

С уважением и благодарностью ваши коллеги



Штрихи к портрету

В Печорском отделе образования Анна Кирьяновна работала с 1990 по 1996 гг. в качестве библиографа методического кабинета. По сути она и основала библиотеку, систематизировала, создала справочно-библиографический аппарат. Анна Кирьяновна использовала богатый опыт работы в СОШ № 4 (более 13 лет), глубоко проникла в интересы и особенности читательских запросов педагогов. Благодаря ее кропотливой работе, создан обширный фонд профессиональной литературы, разработанная ею картотека 74 отдела (Образование. Педагогическая наука) до сих пор востребована и является мощным информационным потенциалом.

Все годы работы в отделе образования Анна Кирьяновна являлась руководителем городского методического объединения школьных библиотекарей. Им она оказывала помощь постоянно, щедро делясь своими профессиональными знаниями.

Опыт работы Анны Кирьяновны обобщался и изучался на республиканском уровне. В 1993 г. на базе библиотеки проходил семинар для библиографов методических кабинетов республики. За годы работы в отделе образования Анна Кирьяновна сумела организовать информационно-библиографическую работу и поставила ее на высокий профессиональный уровень.

КРАСНОЙ СТРОКОЙ

(Книжные фонды Печорской ЦБС на страницах печати)

1. Семяшкина, В. Три победы в честь юбилея / В. Семяшкина // Печорское время. - 2002. - 4 дек. - Из содерж.: [работа ОКиО «Единый фонд Печорской ЦБС. Страницы истории» заняла первое место в республиканском конкурсе].
2. Андреева, В. В интересах читателей и с их помощью: [о фондах библиотек Печорской ЦБС] / В. Андреева // Печорское время. - 2002. - 18 сент.
3. Плоскова, Т. Как живешь, библиотека?: [состояние фондов сельских б-к. Создание электронного краеведческого каталога] / Т. Плоскова // Печорское время. - 2002. - 25 мая.
4. Шпаковский, И. Дело было вечером...: [о книгах мегапроекта «Пушкинская библиотека】 / И. Шпаковский // Печорское время. - 2000. - 27 июня.
5. Уральская, И. Из обменного и благотворительного фондов: [из республиканского благотворительного фонда им. И.П. Морозова поступили комплекты литературы] / И. Уральская // Печорское время. - 1999. - 23 февр.
6. Корнеева, Т. В. Опять с надеждой смотрим на спонсоров: [подписка. Финансовая помощь предприятий, частных лиц] / Т. Корнеева // Печорское время. - 1999. - 20 февр.
7. Корнеева, Т.В. ЦБС - в мегапроекте «Пушкинская библиотека» / Т. Корнеева // Печорское время. - 1998. - 13 нояб.
8. Аверченко, Т. С домашних полок на библиотечные стеллажи: [книги - в дар библиотеке] / Т. Аверченко // Печорское время. - 1997. - 25 апр.
9. Тимофеева, Т. Глоток культуры сквозь книжную пыль: [ЦБС. Комплектование фондов] / Т. Тимофеева // Печор. время. - 1996. - 8 мая.